
77สรรพากรสาส์น

รอบรู้เรื่องบัญชีและภาษี

D
E

B

T

การวางแผน
และ ควบคุม

       

“สรรพากรสาส์น” ปีที่ 69 ฉบับที่ 3 มีนาคม 2565
* หัวหน้าภาควิชาการบัญชี รองศาสตราจารย์ คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
 ประธานคณะกรรมการด้านการศึกษาและเทคโนโลยีทางบัญชี  สภาวิชาชีพบัญชีฯ

องค์ประกอบที่เกี่ยวข้องกับการวัดฐานะการเงินของกิจการ ได้แก่ 

สินทรัพย์ หนี้สิน และส่วนของเจ้าของ หนี้สินและส่วนของเจ้าของเป็น

องค์ประกอบที่ส�ำคัญในการด�ำเนินงานของกิจการ  

   

อนาคต จากความหมายของหน้ีสินดังกล่าว 

ข้างต้น สรุปลักษณะของหนี้สิน ได้ดังนี้

1)	ภาระผูกพันในปัจจุบันของกิจการ 

ภาระผูกพนัดงักล่าวเป็นหน้าทีห่รอืความรบัผิด-

ชอบที่กิจการต้องปฏิบัติตามที่ตกลงไว้ ซึ่งอาจ

มีผลบังคับตามกฎหมาย หรืออาจเกิดจากการ

ด�ำเนินงานตามปกติของกิจการ จากประเพณี

การค้า หรอืจากความต้องการทีจ่ะรักษาความ

สัมพันธ์เชิงธุรกิจกับลูกค้า ในการด�ำเนินธุรกิจ 

กิจการส่วนใหญ่มักด�ำเนินงานโดยการก่อหน้ี 

เช่น การจัดหาสินค้าและบริการด้วยการซื้อ

เป็นเงินเชื่อ การกู้ยืมเงินจากธนาคาร เป็นต้น 

ซึ่งการก่อหนี้ท�ำให้กิจการมีภาระผูกพัน

ดร. ศิลปพร ศรีจั่นเพชร*

การวางแผนและควบคมุหน้ีสนิและส่วน

ของเจ้าของจึงเป็นเรื่องที่จ�ำเป็นในการบริหาร

งานให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด บทความฉบับนี้ 

อธิบายถึงการวางแผนและควบคุมหนี้สิน 

ลักษณะและประเภทของ

หนี้สิน

หน้ีสิน หมายถึง ภาระผูกพันที่เกิดขึ้น       

ในปัจจุบันจากกิจกรรม หรือเหตุการณ์ทาง

เศรษฐกิจในอดตี ซึง่ท�ำให้กิจการต้องจดัหาเงิน

จ�ำนวนหน่ึง หรือสินทรัพย์อื่นๆ หรือบริการ

อย่างใดอย่างหน่ึง เพื่อที่จะมอบให้แก่บุคคล

หรือกิจการที่เก่ียวข้องในเวลาใดเวลาหน่ึงใน

หนี้สิน
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2)	ภาระผูกพนัในปัจจุบนัต้องแยกออก

จากภาระผูกพันในอนาคตอย่างชัดเจน        

การที่ผู้บริหารเพียงแต่ตั้งใจจะจัดหาสินทรัพย์ 

ไม ่ ถือว ่าภาระผูกพันในปัจจุบันได ้เกิดขึ้น           

ในกรณีดังกล่าว ภาระผูกพันในปัจจุบันจะ           

เกิดขึน้เมือ่กิจการได้รับมอบสนิทรัพย์ หรอืเม่ือ

ได้ท�ำสัญญาจัดหาสินทรัพย์ที่มิอาจยกเลิกได้ 

หากกิจการไม่ปฏบิตัติามสญัญาจะท�ำให้กิจการ

เกิดผลเสยีหายทางเศรษฐกิจ เช่น กิจการต้อง

จ่ายค่าปรับให้กับคู ่สัญญาเน่ืองจากการไม่

ปฏิบัติตามสัญญา 

3)	ภาระผูกพันในปัจจุบันของกิจการ

ต้องเป็นผลของเหตกุารณ์ในอดตี เหตกุารณ์

ในอดีต เช่น การได้มาซึ่งสินค้าและบริการ         

ซึ่งกิจการไม่ได ้ช�ำระค่าสินค้าและบริการ              

ทันทีที่ส ่งมอบ จึงก่อให้เกิดเจ้าหน้ีการค้า 

เป็นต้น

4)	การช�ำระภาระผูกพันจะส่งผลให้

กิจการสูญเสียทรัพยากรที่ มีประโยชน ์          

เชิงเศรษฐกิจ กิจการต้องสละทรัพยากร               

ที่มีประโยชน์เชิงเศรษฐกิจเพื่อช�ำระภาระ            

ผูกพันในปัจจุบัน การช�ำระภาระผูกพันใน

ปัจจุบันอาจเกิดได้ในหลายลักษณะ เช่น               

การช�ำระด้วยเงินสด การโอนสินทรัพย์อื่นๆ 

เป็นต้น

ประเภทของหนี้สิน

หน้ีสนิอาจแบ่งเป็น 2 ประเภทใหญ่ๆ คอื 

1)	หน้ีสินหมุนเวียน หมายถึง หน้ีสิน

หรอืภาระผูกพนัของกิจการ ซึง่มรีะยะเวลาการ

ช�ำระคืนภายในรอบระยะเวลาการด�ำเนินงาน

ตามปกติของกิจการ ซึ่งโดยทั่วไปคือ ภายใน 

1 ปี ด้วยสินทรัพย์หมุนเวียนหรือการก่อหน้ี

ระยะสั้นอย่างอื่นแทนรายการ

รายการหน้ีสินหมุนเวียน เช่น เจ้าหน้ี        

การค้า ตั๋วเงินจ่ายระยะสั้น เงินเบิกเกินบัญชี

ธนาคาร เงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงิน 

เงินกู้ยืมระยะยาวที่ถึงก�ำหนดช�ำระภายใน         

หน่ึงปีนับจากวนัทีใ่นงบแสดงฐานะทางการเงิน 

เงินกู ้ยืมระยะสั้นจากบุคคลหรือกิจการที่

เก่ียวข้องกัน เจ้าหน้ีอื่น ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย 

เงินปันผลค้างจ่าย รายได้รับล่วงหน้า เป็นต้น

2)	หนี้สินไม่หมุนเวียน หมายถึง หนี้สิน

หรือภาระผูกพันของกิจการที่ต้องมีก�ำหนด

ระยะเวลาในการจ่ายช�ำระคืนในระยะเวลา

ยาวนานเกินกว่า 1 ปี หรือเกินกว่ารอบระยะ

เวลาการด�ำเนินงานปกติของกิจการ

	 รายการหน้ีสนิไม่หมนุเวยีน เช่น หุ้นกู้ 

ต๋ัวเงินจ่ายระยะยาว เงินกู้ยืมระยะยาวจาก

บุคคลหรือกิจการที่เก่ียวข้องกัน เงินกู้ยืม        

ระยะยาวอื่น เป็นต้น
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1)	ความเส่ียงในการมหีน้ีสินมากเกินไป 

โครงสร้างของเงินทุนของกิจการโดยทั่วไป

ประกอบด้วย หน้ีสินและส่วนของเจ้าของ       

ในการก�ำหนดโครงสร้างเงินทุนของกิจการ     

ผู้บรหิารจะต้องค�ำนึงว่าภายใต้สถานการณ์ต่างๆ 

น้ันจะต้องมุ่งเน้นสร้างมูลค่าสงูสดุให้แก่ผู้ถือหุ้น

ส�ำหรับการใช้แหล่งเงินทุนจากเจ้าหน้ี       

ผู้บริหารต้องค�ำนึงถึงภาระผูกพนัในการช�ำระหน้ี

ในอนาคตตามระยะเวลาทีไ่ด้ก�ำหนดไว้ รวมทัง้

การจ่ายดอกเบ้ียที่มีระยะเวลาการจ่ายช�ำระที่

แน่นอน เพราะหากกิจการมกีารใช้แหล่งเงินทนุ

จากหน้ีสินมากเกินไปจะส่งผลให้กิจการอาจมี

ความเสี่ยงที่ไม่สามารถจ่ายช�ำระหน้ีสินหรือ

ดอกเบี้ยได้ทันตามก�ำหนดระยะเวลาที่ก�ำหนด 

จนส่งผลให้กิจการขาดความน่าเชื่อถือ ดังน้ัน 

ผู ้บริหารต้องมีการวางแผนการก่อหน้ีให ้       

เหมาะสม ไม่ให้มีมากจนเกินไป เพื่อให้กิจการ

ได้รับประโยชน์สูงสุดจากแหล่งเงินทุนที่เป็น         

หนี้สิน

การใช ้แหล ่งเ งินทุนจากเจ ้าหน้ี มี

ประโยชน์ต่อกิจการ เช่น หน้ีสนิช่วยลดจ�ำนวน

ภาษีที่ต้องจ่าย การกู้ยืมเงินสามารถช่วยเพิ่ม

ผลตอบแทนของเงินทุนของผู้ถือหุ้นมากกว่า

การใช้แหล่งเงินทุนจากการเพิ่มหุ ้นในส่วน        

ของเจ้าของภายใต้เง่ือนไขที่กิจการจะต้องมี  

ผลประกอบการที่ดีขึ้น หนี้สินช่วยกระตุ้นฝ่าย

วัตถุประสงค์ของการ

บริหารจัดการหนี้สิน

หลักการพื้นฐานในการบริหารจัดการ     

หน้ีสนิ คอื การทีกิ่จการมคีวามมัน่ใจว่ามเีงินสด

เพียงพอตามความต้องการของกิจการทั้งใน

ระยะสั้นและระยะยาว โดยที่กิจการจะต้องไม่

ประสบกับภาวะล้มละลาย อาจสรปุวตัถุประสงค์

ของการบริหารจัดการหนี้สินได้ดังนี้

1)	การบันทึกรายการและการเปิดเผย

ข้อมูลเก่ียวกับภาระผูกพันของกิจการเป็นไป

ตามหลักการบัญชี

2)	เพื่อให้การวางแผนและควบคุมหนี้สิน

มีประสิท ธิภาพ โดยการบริหารจัดการ

โครงสร้างทางการเงิน รวมถึงการค�ำนึงถึง

ความสมัพนัธ์ระหว่างหน้ีสนิต่อส่วนของเจ้าของ

3)	เพื่อหาแหล่งเงินกู้ที่เหมาะสมทั้งใน

ด้านต้นทุนของเงินและเงื่อนไขต่างๆ

ข้อควรพิจารณาในการ

วางแผนเกี่ยวกับหนี้สิน

การวางแผนเก่ียวกับหน้ีสินทั้งระยะสั้น

และระยะยาว จะช่วยให้กิจการได้ข้อมลูเก่ียวกับ

ก�ำหนดเวลาที่ต้องการเงินทุน ระยะเวลาที่ 

ต้องการเงินทุน แหล่งเงินทุน ต้นทุนของเงิน 

เป็นต้น ข้อควรพจิารณาในการวางแผนเก่ียวกับ

หนี้สินทั้งระยะสั้นและระยะยาว มีดังนี้
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บริหารและผู้ถือหุ้นให้บริหารเงินทุนหมุนเวียน

อย่างเหมาะสม และหน้ีสนิช่วยให้มีการทบทวน

แผนงานของรายจ่ายฝ่ายทนุและการได้มาให้มี

ความเหมาะสมมากขึ้น

2)	มาตรฐานของความสามารถในการ

ก่อหน้ี แบ่งออกได้เป็น 2 ประเภท คือ 

มาตรฐานส่วนทุน และมาตรฐานก�ำไร 

มาตรฐานส่วนทนุเป็นการพจิารณาอตัรา-

ส่วนของหน้ีสินระยะยาวต่อส่วนของเจ้าของ 

ธุรกิจแต่ละแห่งอาจมีมาตรฐานส่วนทุนที่       

แตกต่างกันขึ้นอยู่กับสภาพแวดล้อมของธุรกิจ 

มาตรฐานก�ำไรเป็นการพิจารณาภาระ  

หน้ีสินรวมในแต่ละปีต่อผลก�ำไรของกิจการ  

ซึ่งค�ำนวณได้จากอัตราส่วนก�ำไร (ก่อนภาษี

และดอกเบี้ยจ่าย) หรือก�ำไรสุทธิหลังภาษี  

(แต่ก ่อนดอกเบี้ยจ ่าย) ต ่อดอกเบี้ยจ ่าย 

อัตราส่วนน้ีแสดงให้เห็นถึงความสามารถของ

กิจการในการช�ำระหน้ีสิน น่ันคือ ก�ำไรที่หา       

มาได้จะช�ำระดอกเบีย้ได้เป็นจ�ำนวนก่ีครัง้ หรือ

กิจการมีก�ำไรมากพอที่จะหักค่าดอกเบี้ยได้  

มากน้อยเพียงใด ซึ่งเป็นการแสดงระดับความ

ปลอดภัยของเจ้าหนี้ด้วย กิจการบางแห่งอาจ

ก�ำหนดอัตราส่วนนี้ให้เป็นมาตรฐานไว้ 

3)	ความเส่ียงต่อภาระหน้ีสิน กิจการจะ

ต้องค�ำนึงถึงภาระหน้ีสินที่มีอยู่ แม้ว่าในการ 

ก่อหนี้สินนั้น จะน�ำมาใช้เป็นแหล่งเงินทุนของ

กิจการก็ตาม กิจการต้องค�ำนึงถึงปัจจัยต่างๆ 

ภายในกิจการด้วย กล่าวคือ หากกิจการ         

คาดการณ์ว่า ผลประกอบการของกจิการดีขึ้น 

และเพิ่มขึ้นมากในอนาคต การใช้หน้ีสินเป็น

แหล่งเงินทุนย่อมดีกว่าการเพิ่มทุนด้วยการ 

ออกหุ้นสามัญ เพราะการเพิ่มหุ้นสามัญจะ       

ส่งผลให้ก�ำไรต่อหุ้นลดลง อย่างไรก็ดี ในบาง

สถานการณ์ (เช่น ยอดขายลดลง) การเพิม่หน้ี

จะส่งผลให้ก�ำไรของกิจการลดลงด้วย เน่ืองจาก

กิจการยงัคงต้องจ่ายดอกเบีย้ในจ�ำนวนเท่าเดมิ

ไม่ได้ลดลงไปตามก�ำไร 

ก ารวางแผนเ ก่ียวกับ          

หนี้สินหมนุเวียน

การวางแผนเก่ียวกับหน้ีสินหมุนเวียน        

มีวัตถุประสงค์เพื่อจัดท�ำแผนธุรกิจประจ�ำปี  

ซึ่งการวางแผนระยะสั้นที่เกี่ยวข้อง มีขั้นตอน

ที่ส�ำคัญ ดังนี้

ก�ำหนดและระบุจ�ำนวนภาระผูกพันที่

กิจการจะต้องจ่ายช�ำระแต่ละเดอืน เช่น เจ้าหน้ี

การค้า ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย เงินเดือนค้างจ่าย 

ตั๋วเงินจ่าย เงินปันผลค้างจ่าย เป็นต้น

ในการประมาณการความต้องการเงินสด 

(Cash Forecast)  กิจการอาจต้องพิจารณา

ว่าจะกู้ยืมเพิ่มเติมเพื่อให้เพียงพอต่อความ

ต้องการใช้เงินตามแผนที่วางไว้
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การได้มาของสนิค้าและบรกิารทีกิ่จการยงัไม่ได้

จ่ายช�ำระค่าตอบแทนให้แก่ผู้ขาย เจ้าหน้ีการค้า

ถือเป็นหน้ีสินหมุนเวียนที่ส�ำคัญของกิจการ  

ซึง่เกิดจากการด�ำเนินธุรกิจตามปกตขิองกิจการ

โดยทั่วไป 

หลักการวางแผนเก่ียวกับเจ้าหน้ีการค้า 

มีดังนี้

1) การประมาณการจ�ำนวนเงินสดที่       

ได้รับและเงินสดจ่ายที่ต้องใช้ในการช�ำระหน้ี 

ให้แก่เจ้าหน้ี เพื่อใช้ในการวางแผนการจ่าย

ช�ำระเงินให้แก่เจ้าหนี้

2) การศกึษาเง่ือนไขในการช�ำระหน้ี เพือ่

ให้กิจการได้รับประโยชน์สูงสุด เช่น การจ่าย

ช�ำระเจ้าหนี้ภายในระยะเวลา 30 วันจะได้รับ

ส่วนลด 10% เป็นต้น

3)	การจัดท�ำข้อมูลการจ่ายช�ำระหน้ีตาม

ระยะเวลาที่กิจการต้องจ่ายช�ำระหน้ี รวมทั้ง

แหล่งของเงินทีจ่ะน�ำมาจ่ายช�ำระหน้ี กิจการควร

จัดท�ำงบวิเคราะห์อายุหนี้ (Aging Analysis) 

ทุกสัปดาห์ เพื่อจะได้ทราบถึงจ�ำนวนหน้ีที่        

จะต้องช�ำระ หากกิจการไม่มีเงินสดช�ำระหน้ี 

กจิการจะต้องหาแหลง่เงนิกูเ้พื่อช�ำระหนีใ้ห้ทัน

ตามก�ำหนดเวลา

4)	จดบันทึกข้อมูลเก่ียวกับเจ้าหน้ีให้        

ถูกต้อง รวดเรว็ ทนัต่อเหตุการณ์ และต้องเก็บ

เอกสารหลกัฐานประกอบรายการไว้ให้ครบถ้วน 

น�ำข้อมูลของภาระผูกพันที่จะเกิดขึ้น 

ของกิจการที่ได้ก�ำหนดไว้มาเปรียบเทียบกับ

ประมาณการเงินสดว่ามีความเพียงพอหรือ

สอดคล้องกันหรือไม่ โดยการเปรียบเทียบน้ัน

ต้องกระท�ำทั้งข้อมูลรายเดือน รายไตรมาส 

และประจ�ำปีด้วย 

การวางแผนส่วนประกอบของภาระผูกพนั

ทีจ่ะเกิดขึน้ จะพจิารณาจากแต่ละส่วนงานตาม

พืน้ฐานของต้นทนุและค่าใช้จ่ายทีจ่�ำเป็นส�ำหรับ

รายการค้าแต่ละรายการ ภาระผูกพนัทีเ่กิดขึน้

ของกิจการส่วนใหญ่จะเก่ียวข้องกับการปฎิบัติ

การของกิจการ กล่าวคือ เจ้าหน้ีการค้าจะ

เก่ียวข้องกับการซื้อสินค้าหรือภาระผูกพัน

ส�ำหรับค่าใช้จ่ายในการด�ำเนินงาน เงินเดือน

หรือค่าจ้างค้างจ่ายจะเก่ียวกับแผนการจ่ายเงิน

เดอืนพนักงานและการกู้ยมืเงินระยะสัน้จะเป็น

ผลมาจากการวางแผนเงินสด เม่ือกิจการได้

ก�ำหนดรายการภาระหน้ีสนิต่างๆ เรียบร้อยแล้ว 

กิจการจะน�ำข้อมูลดังกล่าวมารวมกัน เพื่อ

ก�ำหนดแผนงานเก่ียวกับหน้ีสินหมุนเวียน        

โดยสรุป

ก ารวางแผนเ ก่ียวกับ           

เจ้าหนี้การค้า

เจ้าหน้ีการค้าเกิดขึ้นจากภาระผูกพันที่

กิจการมต่ีอบคุคลภายนอกหรอืผู้ขาย เน่ืองจาก
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Ratio) ค�ำนวณได้จากสินทรัพย์หมุนเวียนหาร

ด้วยหน้ีสินหมุนเวียน ซึ่งแสดงถึงสภาพคล่อง 

(Liquidity) ของกิจการ หรือความสามารถใน

การช�ำระหนี้ระยะสั้น 

ส่วนประกอบของสินทรัพย์หมุนเวียนมี

ผลต่ออัตราส่วนทุนหมุนเวียน กล่าวคือ หาก

สินทรัพย์หมุนเวียนประกอบด้วยสินทรัพย์ที่ไม่

อยูใ่นสภาพทีจ่ะช�ำระหน้ีได้  สนิทรัพย์ดงักล่าว

ก็จะแปรสภาพเป็นเงินสดเพื่อช�ำระหน้ีได้ยาก 

(เช่น สินทรัพย์หมุนเวียนส่วนใหญ่อยู่ในรูป 

ของสินค้าคงเหลือ ซึ่งขายไม่ออกหรือลูกหน้ี

ค้างช�ำระเป็นเวลานาน)  

อตัราส่วนทนุหมนุเวยีนวดัความสามารถ

ในการช�ำระหน้ีระยะสัน้ ด้วยสนิทรพัย์ระยะสัน้ 

ถ้าค่าที่ค�ำนวณได้สูงเท่าใด แสดงว่า บริษัทมี

สินทรัพย์หมุนเวียนที่ประกอบไปด้วย เงินสด 

ลูกหนี้ และสินค้าคงเหลือมากกว่าหนี้ระยะสั้น 

ท�ำให้มีความคล่องตัวในการช�ำระหน้ีระยะสั้น 

โดยปกติ อัตราส่วนน้ีควรอยู่ระหว่าง 1 : 1 

ถึง 2 : 1  ทั้งน้ีขึ้นอยู ่ กับลักษณะของ

อุตสาหกรรม วงจรธุรกิจและปัจจัยอื่นๆ

2) อัตราส่วนทุนหมุนเวียนเร็ว (Quick 

Ratio) ค�ำนวณได้จากการน�ำเงินสด หลกัทรพัย์

ในความต้องการของตลาด ลกูหน้ีการค้า และ

ตั๋วเงินรับมารวมกัน แล้วหารด้วยหน้ีสิน

หมุนเวียน อัตราส่วนหน้ีไม่ค�ำนึงถึงสินค้า      

และสอบทานข้อมลูเก่ียวกับเจ้าหน้ี (เช่น วนัถึง

ก�ำหนดช�ำระ จ�ำนวนหน้ี งบวเิคราะห์อายหุน้ี) 

อย่างสม�่ำเสมอ 

กิจการต้องทบทวนการบรหิารเจ้าหน้ีเมือ่

มีสัญญาณเตือน เช่น งบวิเคราะห์อายุหน้ี

แสดงให้เห็นว่าอายุเฉลี่ยของเจ้าหน้ีเพิ่มขึ้น 

จากเดิมอย่างมีสาระส�ำคัญ กิจการไม่ได้รับ

ส่วนลดรับที่ควรได้รับ หรือต้องจ่ายดอกเบี้ย 

เน่ืองจากช�ำระเงินล่าช้า เจ้าหน้ีเร่ิมทวงถามหน้ี 

หรือมีการฟ้องร้อง

มาตรฐานท่ีใช้ในการวัด

และควบคมุหนี้สินหมนุเวียน

นักบัญชีมีบทบาทหน้าที่ในการให้ข้อมูล

เก่ียวกับระดับหน้ีสินหมุนเวียนแก่ผู ้บริหาร  

โดยศึกษานโยบายการก่อหน้ีของกิจการและ

สัญญาต่างๆ ที่ก่อให้เกิดภาระผูกพัน 

มาตรการอย่างหน่ึงที่นักบัญชีควรน�ำมา

ใช้เพือ่วเิคราะห์ข้อมลูเก่ียวกับหน้ีสนิหมุนเวยีน 

คือ อัตราส่วนทางการเงินที่เก่ียวกับหน้ีสิน

หมุนเวียน ซึ่งมักแสดงเป็นอัตราส่วน (Ratio) 

หรืออัตราส่วนร้อย (Percentage) เพื่อให้          

ผู้ใช้ได้ข้อมูลที่ชัดเจนยิ่งขึ้น 

อัตราส่วนที่เก่ียวกับหน้ีสินหมุนเวียน        

ซึ่งช่วยในการบริหารจัดการหนี้สิน เช่น

1) อัตราส่วนทุนหมุนเวียน (Current 



83สรรพากรสาส์น

รอบรู้เรื่องบัญชีและภาษี

คงเหลือ เน่ืองจากสินค้าคงเหลือนับเป็น

สินทรัพย์ที่มีสภาพคล่องน้อยที่สุดในรายการ

สินทรัพย์หมุนเวียน เน่ืองจากกิจการต้องใช้

เวลาในการผลิตและขายสินค้าจนกระทั่งได้

เงินสดมาเพือ่ช�ำระหน้ีระยะสัน้ ซึง่กินเวลานาน

กว่าสินทรัพย์หมุนเวียนรายการอื่น อย่างไร

ก็ตาม ในการวเิคราะห์อตัราส่วนทางการเงินน้ี 

ผู้บริหารยังต้องวิเคราะห์ถึงความสามารถใน

การช�ำระหนี้ของลูกหนี้การค้าด้วย อัตราส่วน

นี้ค่ายิ่งมากแสดงว่าธุรกิจมีสภาพคล่องสูง

3)	เงินทนุหมนุเวยีนสุทธิขัน้ต�ำ่ (Mini-

mum Net Working Capital) หมายถึง 

สินทรัพย์หมุนเวียนหักด้วยหน้ีสินหมุนเวียน 

กิจการควรทราบถึงระดับเงินทุนหมุนเวียน              

ขั้นต�่ำที่ควรมีด้วย

4) อตัราส่วนหน้ีสินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น 

(Debt to Equity Ratio) ค�ำนวณได้จาก        

หน้ีสินทั้ งหมดหารด ้วยส ่วนของผู ้ ถือหุ ้น 

อัตราส่วนน้ีแสดงถึงการใช้แหล่งเงินทุนจาก 

หน้ีสินเปรียบเทียบกับแหล่งเงินทุนจากส่วน

ของเจ้าของ ซึ่งแสดงโครงสร้างของเงินทุน 

(Capital Structure) และเป็นการวดัว่ากิจการ

ใช้เงินทุนจากภายนอก (จากการกู้ยืม) ใน

สัดส่วนเท่าไร เมื่อเทียบกับทุนภายในของ

กิจการ ถ้าอตัราส่วนน้ีสงู กิจการก็มคีวามเสีย่ง

สูงด้วย เน่ืองจากกิจการใช้แหล่งเงินทุนจาก   

หนี้สินมาก ซึ่งต้องมีภาระดอกเบี้ยจ่ายด้วย

5)	อัตราส่วนหน้ีสินต่อสินทรัพย์รวม 

(Debt to Total Asset Ratio) แสดงให้เห็น

ถึงโครงสร้างการจัดหาเงินทุนว่ามาจากการ  

ก่อหน้ีเป็นสัดส่วนเท่าไรต่อสินทรัพย์รวม 

อัตราส่วนน้ีตีความหมายได้ในท�ำนองเดียวกับ

อัตราส่วนหนี้สินต่อทุน

6)	หน้ีสินหมุนเวียนต่อสินค้าคงเหลือ 

(Current Liability to Inventory) อตัราส่วน

น้ีแสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างหน้ีสินหมุน-

เวียนกับสินค้าคงเหลือ หากอัตราส่วนน้ีสูง 

หมายความว่า กิจการซื้อสินค้าโดยเงินเชื่อ 

เป็นส่วนใหญ่ กิจการอาจน�ำอัตราส่วนน้ีไป

เปรียบเทยีบกับกิจการอืน่ในอสุาหกรรมเดยีวกัน

7) จ�ำนวนวันในเจ้าหน้ี (Days in 

Creditor) หมายถึง จ�ำนวนวัน ซึ่งนับตั้งแต่

ช่วงเวลาที่กิจการเป็นหน้ีไปจนถึงวันที่กิจการ

ช�ำระหนี้จ�ำนวนนั้น 

ก า ร ค ว บ คุ ม ภ า ย ใ น          

เกี่ยวกับหนี้สิน

การควบคุมภายในเก่ียวกับหน้ีสิน อาจ

แยกพจิารณาตามประเภทของรายการ ได้ดงัน้ี

1)	เจ้าหนี้การค้า เช่น การจ่ายช�ำระหนี้

ให้เจ้าหน้ีการค้าให้เป็นไปตามก�ำหนดเวลา และ

มีการติดตามยอดเจ้าหน้ีที่คงค้างนาน จัดให้มี
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ซึ่งการรายงานเก่ียวกับหน้ีสินในแต่ละกิจการ   

อาจมีรูปแบบทีแ่ตกต่างกันออกไป การรายงาน

หนี้สินควรประกอบด้วยข้อมูลต่างๆ เช่น การ

แสดงหน้ีสินแยกตามผลิตภัณฑ์หรือส่วนงาน 

และการเปรียบเทยีบหน้ีสนิจรงิกับงบประมาณ

ที่ได้ก�ำหนดไว้ การเปรียบเทียบมูลค่าหน้ีสิน       

ที่เกิดขึ้นจริงกับสัญญาการให้สินเชื่อรายเดือน

หรือรายไตรมาส สัญญาเช่าระยะยาว งบ-

วเิคราะห์อายเุจ้าหน้ี ภาระผูกพนัทีเ่ป็นเงินตรา

ต่างประเทศ ประมาณการหน้ีสินและหน้ีสิน       

ที่อาจเกิดขึ้น สรุปจ�ำนวนหน้ีสินและหน้ีสิน     

ทีอ่าจเกิดขึน้แต่ละงวด รายละเอยีดของหน้ีสนิ

ตามที่ผู้บริหารต้องการ 

สรุป

หน้ีสินเป็นภาระผูกพันที่กิจการจะต้อง

ช�ำระภายในระยะเวลาที่ก�ำหนด หากกิจการ

บรหิารหน้ีสนิอย่างไม่มปีระสทิธิภาพ กิจการอาจ

มีความเสี่ยง เช่น มีปัญหาสภาพคล่อง หรือ

ถูกฟ้องล้มละลาย นักบัญชีควรหาเทคนิคใน

การวางแผน เพื่อให้กิจการมีภาระหน้ีสินที่

เหมาะสม และจัดหาแหล่งของหน้ีสนิทีม่ต้ีนทนุ

ต�่ำ รวมทั้งการจัดท�ำรายงานเก่ียวกับหน้ีสิน 

เพื่อใช้ประโยชน์ในการวางแผนและควบคุม

การตรวจสอบการจ่ายช�ำระหน้ีให้แก่เจ้าหน้ี        

ให้เป็นไปตามก�ำหนดเวลา และมีการจัดท�ำ

บัญชีรายตัวเจ้าหน้ีการค้า ซึ่งบัญชีเจ้าหน้ี        

การค้ารายตัวจะต้องมีการคุมยอดให้ตรงกับ

บัญชีเจ้าหนี้รวม

2)	ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย เช่น ก�ำหนดให้มี

การตรวจสอบค่าใช้จ่ายค้างจ่ายที่ไม่มีการ

เคลื่อนไหวเกิน 3 เดือน ยอดบัญชีค่าใช้จ่าย

ค้างจ่ายถูกต้องตามควร และเป็นไปตาม      

หลักการบัญชี

3) หนี้สินหมุนเวียนอื่น เช่น ก�ำหนดให้มี

การสอบทานรายละเอยีดประกอบยอดคงเหลอื 

มีการติดตามบัญชีที่มียอดค้างนาน และจัดท�ำ

ทะเบียนคุมส�ำหรับบัญชีที่มีรายละเอียดมาก 

(เช่น ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย เงินปันผลค้างจ่าย) 

เพือ่ใช้ในการตรวจสอบรายละเอยีดประกอบการ

บันทึกบัญชี

ก ารรายงานเกี่ยวกับ       

หนี้สิน

การจัดท�ำรายงานหน้ีสินจะต้องสามารถ

ตอบสนองความต้องการใช้ข้อมูลหน้ีสินของ

ฝ่ายบรหิาร ข้อมลูทีเ่ก่ียวข้องกับจ�ำนวนหน้ีสนิ

ของกิจการมีความจ�ำเป็นต่อการตัดสินใจ        


